

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Чернышевой Аллы Витальевны на тему:
"Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин",
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная psychology

Диссертационное исследование А.В. Чернышевой посвящено важной проблеме - изучению особенностей взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин.

Актуальность выбранной докторанткой темы не вызывает сомнений. Она обусловлена отсутствием исследований, посвященных изучению закономерностей взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации в условиях аддиктивного поведения. Между тем очевидно, что определение взаимосвязи между данными феноменами позволит оценить изменения социально-психологической адаптации в случае нарушения социальной идентичности, и наоборот, что является значимым аспектом при оказании практической квалифицированной помощи женщинам с состоянием зависимости, а также при разработке, организации и проведении эффективных психокоррекционных программ для лиц с аддиктивным поведением.

Диссертация А.В. Чернышевой состоит из введения, трех глав, внутри которых выделены параграфы, заключения, списка литературы и приложений, сопровождается многочисленными таблицами рисунками и графиками.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, определяет категориальный аппарат, теоретико-методологические основания, методы исследования, эмпирическую базу, положения, выносимые на защиту, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, представлены сведения об апробации и внедрении результатов исследования.

Первая глава посвящена теоретико-методологическому анализу взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин. В теоретическом анализе исследуемой

проблемы автор представляет феноменологический, структурный и функционально-динамический анализ понятия «социальная идентичность», дает анализ понятию «адаптация» в тезаурусе современной психологии, рассматривает структуру социально-психологической адаптации с позиций разных психологических направлений и подходов. Интересным представляется третий параграф первой главы, в котором взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации автор рассматривает посредством общей характеристики аддиктивного поведения, проблемы зависимого поведения у женщин, кризиса и трансформации социальной идентичности и особенностей социально-психологической адаптации в условиях аддиктивного поведения.

Эмпирическому исследованию взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации посвящена вторая глава диссертации, в которой достаточно подробно изложены организация и методы исследования, выявлены критерии и факторы деформации структуры социальной идентичности женщин при аддиктивном поведении, проведено исследование особенностей структуры социальной идентичности у женщин на различных возрастных этапах, определены параметры социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении, а также выявлена взаимосвязь структурных компонентов социальной идентичности и социально-психологической адаптации в условиях аддиктивного поведения. Следует подчеркнуть сложность и многообразие полученных автором данных, грамотное представление их в таблицах и графиках.

В третьей главе автор дает описание методическим и организационным аспектам социально-психологической программы, которая направлена на восстановление целостности структуры социальной идентичности при аддиктивном поведении у женщин. В третьем параграфе третьей главы автор приводит критерии эффективности данной программы, которые показывают достоверно значимые изменения в структурных параметрах социальной идентичности, что свидетельствует об успешной реализации автором предложенной им программы.

В диссертационном исследовании получены важные результаты, расширено представление о психологических особенностях социальной идентичности, социально-психологической адаптации и их взаимосвязи при аддиктивном поведении у женщин.

Проведенное диссертационное исследование имеет реализованную практическую значимость, так как полученные результаты позволяют определить социально-психологические механизмы, обуславливающие существование женщины в условиях аддиктивного поведения. Помимо этого, разработанная автором социально-психологическая программа восстановления целостности структуры социальной идентичности имеет практическое приложение, способствует более высокой эффективности оказания психологической помощи женщинам с состоянием зависимости.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, полученных в диссертации подтверждается серьезным теоретическим анализом проблемы, применением адекватных цели и задачам исследования методическим приемам сбора информации, впечатляющим объемом и репрезентативностью выборки (в исследовании приняли участие 571 человек), корректным применением методов математической статистики с использованием современных компьютерных программ обработки полученных данных. Основные результаты диссертации опубликованы в 17 печатных работах автора (три из которых изданы в рецензируемых журналах, входящих в список изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России), они неоднократно представлялись на Всероссийских и Международных конференциях.

В целом, следует отметить, что отраженное в тексте автореферата содержание диссертационной работы А.В. Чернышевой, может быть оценено как завершенное самостоятельное теоретико-прикладное исследование, в ходе которого удалось установить значимые научные факты и закономерности, Представленный в автореферате материал диссертации свидетельствует о высоком профессиональном уровне диссидентанки.

Автореферат диссертации Чернышевой Аллы Витальевны "Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин" соответствует требованиям положения "О порядке присуждения ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор - Чернышева Алла Витальевна - заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Отзыв составлен Ахметзяновой Анной Ивановной, кандидатом психологических наук, доцентом, обсужден и одобрен на заседании кафедры специальной психологии и коррекционной педагогики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Казанский (Приволжский) Федеральный университет", протокол № 5 от 30.12.2015 года.

Зав. кафедрой специальной психологии и
коррекционной педагогики,
кандидат психологических наук,
доцент

 А.И. Ахметзянова

11.01.2016г

420021, г.Казань,

ул. Межлаука, 1

Телефон: 8 (843) 221-33-96

e-mail: defectology@kpfu.ru

